

Referat

Sekretariat:

Aalborg Kommune
Miljø- og Energiforvaltningen
Stigsborg Brygge 5
9400 Nørresundby
Tlf. 9931 9400
www.limfjordsraadet.dk
limfjordsraadet@aalborg.dk

Forum Limfjordsrådet – Embedsmandsgruppen

Tid 18. marts 2016, 10.00 – 14.00

Sted Aalborg Kommune, Stigsborg Brygge 5,
9400 Nørresundby, lok. 158

Deltagere Holstebro, Keld Jessen
Jammerbugt, Henrik Damsgaard
Lemvig, Thomas Damgaard
Morsø, Arne Kirk
Rebild, Claus Riber Knudsen
Struer, Martin Friis Larsen
Vesthimmerland, Elise Stilling
Viborg, Jørgen Jørgensen
Aalborg: Tove Nyegaard
Sekretariatet, Michael Damm
Sekretariatet, Carsten Rømming Sørensen (pkt. 2)
Sekretariatet, Susanne Mortensen
Sekretariatet, Torben Bramming Jørgensen
Sekretariatet, Niels Vedel

Afbud Brønderslev
Frederikshavn
Herning
Hjørring
Ikast-Brande
Mariagerfjord
Randers
Skive
Thisted

Mødeleder Michael Damm

Referent Niels Vedel

Udsendt 30. marts 2016

**Sagsnr./Dok.
nr.**

1. Godkendelse af dagsorden.

Indstilling:

Sekretariatet indstiller, at forslag til dagsorden godkendes.

Indstilling godkendt.

2. Havørred Limfjorden

Indstilling:

Sekretariatet indstiller, at

- Embedsmandsgruppen tager orientering om lystfiskerguiden til efterretning.
- Embedsmandsgruppen tager orientering om kommende projekter under "Havørred Limfjorden" til efterretning.

Baggrund:

Den nye lystfiskerguide er nu trykt og klar til at blive solgt fra lokale turistkontorer, fiskegrejsbutikker, boghandlere mv. Efterspørgslen er god og der er i forbindelse guiden også lavet en samarbejdsaftale med Visit Nordjylland og Enjoy Limfjorden om markedsføring af denne lystfiskerguide og limfjordsfiskeriet i Tyskland og Danmark.

Sekretariatet præsenterer på mødet det videre arbejde, herunder projektidéer og fundraising.

Indstilling godkendt.

Næste projektansøgning præsenteres på styregruppemødet den 8. april.

3. Betaling for Sekretariatets timer i vådområdeprojekter, der må opgives under realisering.

Indstilling:

Sekretariatet indstiller, at

- Embedsmandsgruppen drøfter muligheden for alternativ og mere solidarisk udgiftsfordeling i forbindelse med vådområdeprojekter, der opgives under realiseringsfasen.

Baggrund:

Genbehandling af punkt fra sidste embedsmandsgruppemøde.

KL og den daværende regering indgik i 2009 en aftale om vådområdeindsatsen. I denne fik kommunerne ansvaret for i fællesskab at planlægge og gennemføre indsatsen, og der blev nedsat vandoplandsstyregrupper til at koordinere indsatsen i oplandene, så målene blev nået inden for den økonomiske ramme.

I vådområdeindsatsen under første generations vandplanerne er alle projekter (bortset fra Skive-Karup) i limfjordsoplandet nu i realiseringsfasen. Såfremt et projekt ikke gennemføres, bliver udgifter afholdt i

realiseringsfasen ikke refunderet i støtteordningerne. Tilsvarende er udgangspunktet, at man ikke kan opnå tilskudsforhøjelse, selvom der kan komme uforudsete udgifter (arkæologi m.v.).

På grund af manglende lodsejertilslutning er Vestersø, Fly Enge, Serup Kær og Simested Å (Bradstrup Sø) opgivet i realiseringsfasen.

Sekretariatet præsenterer på mødet realiseringsforløb og kommunal økonomi forbundet hermed.

Der henvises til vedlagte slides.

Sekretariatet afklarer til diskussion i Embedsmandsgruppen forskellige scenarier for finansiering af uforudsete udgifter i vådområdeindsatsen – Herunder juraen forbundet hermed.

4. Tættere samarbejde mellem stat og kommuner om overvågning

Indstilling:

Sekretariatet indstiller, at:

- Dialog med Naturstyrelsen om øget overvågning drøftes.

Baggrund:

Regeringen, Dansk Folkeparti, Liberal Alliance og Konservative har indgået en aftale om en fødevarer- og landbrugspakke, der skal skabe bedre rammer for fødevarer- og landbrugssektoren. Heraf fremgår, at overvågning der kan skabe væsentlig ny viden omkring belastning og kvælstofs vej "fra jord til fjord" i de danske vandoplande skal opprioriteres med:

- Supplerende målinger i form af ca. yderligere 100 målestationer, hvor der foretages ca. 1.200 ekstra målinger. Dette vil betyde, at der fremadrettet kan måles på hele det danske areal, som det fagligt set giver mening at måle udledningen af kvælstof fra.
- Målinger opstrøms i vandløbssystemet, der skal understøtte modellerne, så man får et endnu bedre udtryk for hvorfra kvælstof tabes, og hvor stort dette tab er fra de enkelte områder. Der afsættes midler til ca. 95-100 målepunkter oppe i selve vandløbssystemet – i modsætning til i dag, hvor målinger ofte kun bliver foretaget ved udløbet til fjord/kystvand. Målepunkterne placeres i de mest sårbare områder, og i de områder, hvor der er mest tvivl om, hvorfra kvælstofbelastningen kommer.

Under punktet drøftes også tilladelser til Naturstyrelsen vedr. grundvandsboringer.

Naturstyrelsen har ønske om et mere fast samarbejde om overvågningen i oplandet til Limfjorden. Der var enighed om at anbefale Limfjordsrådet, at et sådant samarbejde finder sted i regi af fællesskabet.

5. Formandskabets møde med daværende Miljø- og Fødevarerminister Eva Kjer Hansen og invitation til møde med den nye Miljø- og Fødevarerminister Esben Lunde Larsen.

Indstilling:

Sekretariatet indstiller, at

- Orientering om formandskabets møde med daværende Miljø- og Fødevarerminister Eva Kjer Hansen tages til efterretning.
- Velkomstbrev/invitation til Miljø- og Fødevarerminister Esben Lunde Larsen sendes efter formandskabsgodkendelse.

Baggrund:

Formandsskabet afholdt den 4. februar 2016 møde med daværende Miljø- og Fødevarerminister Eva Kjer Hansen. Efterfølgende har Esben Lunde Larsen overtaget ministerposten.

I og med næste møde i Limfjordsrådet først afholdes 8. april, foreslås brevet sendt efter formandskabsgodkendelse.

Bilag:

- Opfølgende brev på møde mellem Limfjordsrådets formandskab og Miljø- og Fødevarerminister Eva Kjer Hansen vedlægges.
- Udkast til brev/invitation til Miljø- og Fødevarerminister Esben Lunde Larsen eftersendes.

Indstilling godkendt

6. Den Danske Naturfond – Muligheder for samarbejde

Indstilling:

Sekretariatet indstiller, at:

- Embedsmandsgruppen drøfter strategi og mulighederne for samarbejde med Den Danske Naturfond, herunder, hvem der gør hvad.

Baggrund:

Den Danske Naturfond er i øjeblikket i gang med at opbygge deres organisation, og har netop udgivet strategien for, hvilke type projekter de vil arbejde med.

Sekretariatet er i kontakt med fonden og har 07.03.2016 afholdt møde med fonden. Projektkataloget med mulige kommunale naturfondsprojekter blev drøftet, herunder:

- Kerneprojekter i vandplanen, der er for dyre, men giver en stor naturmæssig gevinst.
- Ådalsprojekter, f.eks. større genslyngningsprojekter, som ikke er med i vandplanen.
- Vådområdeprojekter, der har en høj naturmæssig værdi, men som ikke kan finansieres af N- og P-vådområdeordningen eller lavbundsprojekter. Det kunne eksempelvis være naturgenopretning af inddigede fjordarme eller strandenge.
- Retablering af moser eller andre CO₂-projekter.
- "Tørre" naturprojekter, f.eks. opkøb af jord for at sikre større sammenhængende hedearealer mv.

Sekretariatet gennemgår konklusionerne fra mødet og muligheden for samarbejde med Naturfonden om konkrete projekter og afklaring af strandengsproblematikker.

Bilag:

- 07.03.2016 referat af møde mellem Den Danske Naturfond og Limfjordsrådets Sekretariat eftersendes.
- Endelig liste over naturprojekter i oplandet til Limfjorden vedlægges.
- Link til Den Danske Naturfonds strategi: <http://ddnf.dk/2016/03/den-danske-naturfond-klar-med-strategi-og-foerste-projekter/>
- **Kommunerne har i relation til fonden især overvejelser om projekter omkring Strandenge (hegningsprojekter) og Ådale / helhedsplaner.**
- **Viborg overvejer mulighederne for sammentænkning med et Life projekt ved Nørreådal.**
- **Flere kommuner har selv direkte kontakt til Naturfonden eller har det under overvejelse. Som udgangspunkt forventer kommunerne selv at varetage de egentlige naturprojekter.**
- **Projekter relateret til helhedsplaner i ådale kan hensigtsmæssigt involvere Sekretariatet.**
- **Sekretariatet afholder møde med SDU, DCE og Naturstyrelsen om strandenge, samt følger op på afholdelse af temadag m.v. i relation til Naturfonden.**
- **Kommunerne melder løbende nye projekter ind til Sekretariatet, der opdaterer listen over naturprojekter i Limfjordskommunerne. Der er dermed mulighed for inspiration og sammentænkning af projekter på tværs af kommunegrænser.**

7. Helhedsplaner

Indstilling:

Sekretariatet indstiller, at:

- Embedsmandsgruppen drøfter det videre arbejde med helhedsplaner.

Baggrund:

Det har tidligere været drøftet i Limfjordsrådet, at det i forhold til vandløbsudfordringer er i alles interesse, at der skabes løsninger, der er fremtidssikret og kan varetage både afvandings- og miljøhensynene. Kommunerne kunne i den forbindelse have en rolle med udarbejdelse af helhedsplaner for vandløbsoplandene. Arbejdet kunne bygge på samme skabelon som vandrådsarbejdet, hvor den lokale forankring og tætte dialog har været nøgleordene for de helhedsorienterede løsninger, som alle parter har kunnet blive enige om.

Både tidligere Miljø- og Fødevarerminister Eva Kjer Hansen og Den Danske Naturfond har vist interesse for arbejdet med helhedsplaner.

- **Der arbejdes videre med udvikling og indhold i helhedsplaner.**
- **Viborg præsenterer på næste møde i Embedsmandsgruppen en case fra Bjerringbro.**
- **Jammerbugt præsenterer på næste møde i Embedsmandsgruppen model og tanker omkring helhedsplan for Ryå oplandet.**

8. Vandplanindsatser og Interregprojektet - Water Co-Governance for sustainable ecosystems

Indstilling:

Sekretariatet indstiller, at:

- Embedsmandsgruppen drøfter mulighederne i pilotområdet Limfjorden for mere konkrete delprojekter med fokus på interessentinddragelse i vandplanindsatsen.

Baggrund:

Sekretariatet præsenterer oplæg om koordinering af vandplanindsatserne og Interregprojektet.

Der henvises til vedlagte slides vedr. tidsplan og interessentinddragelse i 2 generations vådområdeindsats. I forhold til den indgåede aftale mellem KL og Naturstyrelsen, herunder den forcerede tidsplan, vælges en kommunikationsstrategi, der tydeligt fortæller, hvordan opgaven gribes an i oplandet til Limfjorden.

Sekretariatet fremsender forslag til en dagsordenstekst med henblik på kommunernes (Teknisk Udvalgs) godkendelse af, at Limfjordsrådet også er vandoplandsstyregruppe i anden planperiode.

9. Lavbundsprojekter

Indstilling:

Sekretariatet indstiller, at:

- Orienteringen om status for lavbundsprojekterne tages til efterretning.

Baggrund:

Kort orientering om status for lavbundsprojekter.

Til ansøgningsrunden med deadline 15. marts er Sekretariatet involveret i ansøgninger til projekter ved Karby Enge og Hanstholm Å (Mors – i alt 100 ha.) og Nr. Skovsgaard (Jammerbugt, 110 ha.). Viborg og Vesthimmerlands Kommune indsender herudover yderligere et projekt ved henholdsvis Trevad Møllebæk (71 ha.) og Ørndrup Sø. Naturstyrelsen forventer endvidere at indsende en ansøgning om forundersøgelse af Nørreådalen (140 ha.) i Viborg Kommune.

Yderligere ansøgningsrunde i 2016 er:

- 15. august til 18. oktober

Indstilling godkendt.

Naturstyrelsen har i Viborg været ude ved lodsejer med henblik på etablering af lavbundsprojekt i et område, hvor kommunen allerede var i gang med en ansøgning. Viborg Kommune retter henvendelse til Himmerland med henblik på at undgå lignende situationer.

10. Vådområdeindsatsen i første generations vandplaner (VOS pkt.)

Indstilling:

Sekretariatet indstiller til Embedsmandsgruppen, at:

- Orientering om status for vådområdeindsatsen tages til efterretning.
- Roller og forventninger til samarbejdet omkring realiseringsprojekterne drøftes.

Baggrund:

Kort orientering om seneste udvikling i vådområdeindsatsen. Realiseringen er nu startet op for en række projektområder. Typisk indledes disse realiseringer med et opstartsmøde med NaturErhvervsstyrelsen. Sekretariatet giver et oplæg om, hvordan opgaven gribes an og koordineres.

Sekretariatets koordinerende rolle understøttes. Sekretariatet rundsender til embedsmandsgruppen mail om, hvilke møder og opgaver som Sekretariatet som minimum skal deltage i, samt hvilken type info der skal videregives til Sekretariatet.

Embedsmandsgruppen understreger dette i forhold til kommunernes projektmedarbejdere.

11. Regnskab for 2015

Indstilling:

Sekretariatet indstiller til Embedsmandsgruppen, at:

- Limfjordsrådets regnskab for 2015 anbefales godkendt i Limfjordsrådet.

Baggrund:

Sekretariatet præsenterer på mødet regnskab for 2015.

Indstilling godkendt.

"Årsberetning om vandplanarbejdet i oplandet til Limfjorden" blev udleveret - Pdf af årsberetningen vedlægges referatet.

Sekretariatet fremsender forslag til en dagsordenstekst med henblik på forelæggelse af regnskab samt årsberetning for medlemkommunernes Tekniske udvalg.

12. Kommende møde i det politiske forum.

Indstilling:

Sekretariatet indstiller, at

- Dagsorden for Limfjordsrådets næste møde 8. april 2016 drøftes.

Baggrund:

Næste møde i Limfjordsrådet afholdes 8. april 2016 i Skive – Mødet starter kl. 9.00.

Foreløbige dagsordenspunkter er:

- Godkendelse af dagsorden.
- Havørred Limfjorden
- Formandskabets møde med Miljø- og Fødevareminister Eva Kjer Hansen og invitation til møde med den nye Miljø- og Fødevareminister Esben Lunde Larsen
- KKR-Nordjyllands temamøde om Limfjordsrådet 12.02.2016
- Den Danske Naturfond - Muligheder for samarbejde.
- Helhedsplaner
- Vandplanindsatser og Interregprojekter - Water Co-Governance for sustainable ecosystems
- Vådområdeindsatsen og lavbundsprojekter status (VOS pkt.)
- Regnskab 2015

- Presse.
- Orientering/Bordet rundt.
 - Status på Fjordhaveprojektet
 - Status på Stenrevsprojektet
 - Oplæg om "Tværkommunale samarbejder – Inspirationstime" på KL's Teknik & Miljø' 16 konference i Aalborg.
- Eventuelt

Indstilling godkendt. Den nye aftale om vådområdeindsatsen for næste planperiode fremhæves i et selvstændigt punkt.

13. Orientering/Bordet rundt.

- KKR-Nordjyllands temamøde om Limfjordsrådet 12.02.2016.
- Næste møde afholdes.
- Oplæg om "Tværkommunale samarbejder – Inspirationstime" på KL's Teknik & Miljø' 16 konference i Aalborg.
- Årsberetning om vandplanarbejdet i oplandet til Limfjorden.
- Vandløbsindsatser og kommunemøder

Bilag:

- Opfølgingsbrev på KKR-Nordjyllands temamøde om Limfjordsrådet 12.02.2016 vedlægges.

Der var ikke yderligere punkter under "Orientering/Bordet rundt".

14. Eventuelt

Der var ikke yderligere punkter under "Eventuelt".